

2014年6月26日 星期四 统筹:卢培天 编辑:肖雅文 见习美编:董思秀 校对:亚丽 版式:李仙珠

西区,曾经有一座“纺织城”

创造了郑州现代工业最初的辉煌



上世纪80年代的郑州国棉一厂。

荥阳青台遗址的发掘,有力的证实:中国丝绸起源于5500年前的郑州。而到了近现代,纺织工业在郑州的城市工业发展史上,更是举足轻重。

1948年解放时,郑州只有卷烟、面粉、纺织、木业等几个小厂,全市的工业总产值仅有300万元。“一五”期间,国家对郑州的工业基建投资3亿多元,1957年“一五”结束时,郑州的工业企业发展到575个,工业总产值达到4亿元,9年间增长了300多倍。

1953年,国营郑州第一棉纺织厂开建,西区成为工业区的道路也由此开始,在长达半个世纪的历史中,这里不断创造奇迹,风光一时无两。 郑州晚报记者 张翼飞 文图

豫丰纱厂,曾是中国规模最大、设备最先进的纱厂

说到郑州纺织,首先要说说“豫丰纱厂”,也就是位于陇海东路布厂街的国棉二厂。

上个世纪20年代中国“四大棉纱大王”之一的上海人穆藕初,1919年联合几家沪商,集资200多万两白银,成立了郑州豫丰纱厂股份有限公司。1920年,豫丰纱厂建成投产,这个拥有5万多枚纱锭、200多台布机、4000多名工人的大型纱厂,在当时的中国首屈一指。

“一五”时期,六大棉纺厂的面积比当时的郑州市区还大

1953年,全国进入第一个五年计划时期。棉纺业作为新中国成立之初最大的实业。中央人民政府确定在京广线沿线及京广线以西靠近产棉区的北京、西安、郑州、石家庄4个地方同时发展纺织工业。这4个城市,加上原有的邯郸、咸阳两地,被称为“六大纺织基地”。

“平地起高楼”,在当时郑州西郊的1万亩荒地上,国家投资1.76亿元,以一年一个厂的速度,一口气建成了5家国营大型棉纺厂。加上在“豫丰纱厂”基础上建立的国棉二厂,郑州六大棉纺厂的面积比当时的郑州市

区还大。它的南边,国家投资铺设了陇海铁路专用线,把除国棉二厂以外的五大棉纺厂与全国各地联结起来,原料源源不断地运来,产品输送天南海北。

1953年,在被日军炸剩下的旧厂房里,政府安装了3万枚新纱锭,在上海和本地招收工人,重开豫丰纱厂。1954年,郑州西郊新建的纺织厂投产,由于拥有5万纱锭,被命名为郑州国棉一厂,豫丰纱厂屈居为“国棉二厂”。

1959年,郑州国棉一厂被评为“全国工业先进集体”,1958年,在青岛举行的全国棉布质量评比中,三厂一种规格的棉布拿下全国第一,而四厂另一种规格的布也拿到第二名的好成绩。四厂厂志显示,1959年该厂上缴利税3567万元,而国家在这个厂的总投资不过3628万元。

10万纺织大军 “每年为国家贡献一个纺织厂”

1983年12月,持续了近30年之久的“凭证买布”的制度宣告终结,市场放开了,老牌国有棉纺企业焕发朝气,锦上添花。

在那个激情似火的年代,浩浩荡荡的10万纺织大军,创下了每家企业“每年为国家贡献一个纺织厂”的惊人业绩。纺织业成为郑州市的第一支柱产业,财政收入的重要来源,对地方财政的贡献率曾经达60%以上。

郑州棉纺织行业经济效益最好的是1981年,这一年它的工业总产值达到7.1亿元,利润12302.7万元,税金9463万元。

那时的棉纺路一带,是郑州市最繁华的地方。有人说郑州市政府建在西郊,就是为了方便对棉纺企业的管理。因为当时郑州市没什么大企业,主要就靠6家棉纺厂创造效益。1980年初,天然气引入郑州,首先保证供应几大棉纺厂及其家属区。

短短几年时间,除国棉二厂以外的五大纺织厂不仅连成了片,还建起了与之相配套的大型印染厂、纺织机械厂、纺织器材厂,另外还有4所纺织院校。郑州也开通了历史上第一条公共汽车线路,从二七广场到国棉一厂。而配套的医院、中小学、电影院等也随之星罗棋布。1958年,西郊人口达到了17.4万。

凤凰涅槃 力争成为城市发展的新名片

从上世纪50年代到70年代,纺织企业的生产计划均由国家统一安排,生产出来的纱、布,由国家统购统销。改革开放后,国家不再负责销售,吃惯了大锅饭的郑州纺织企业,没有走上真正的市场经济之路,表面上几个厂生产经营依然红火,已经埋下了衰落的伏笔。

90年代初,棉花紧缺,成本上升成为引发郑州纺织业衰落的导火索,长期以来积累的“机制不活、设备陈旧、产品单一、包袱沉重”等问题,在市场竞争中集中凸现,生产能力从占全省的一半下降到不足1/20。

2003年,“用土地换生存”的方法被政府采纳,也就是让六大棉纺厂搬迁,将原有厂址土地的使用权出让给房地产开发商,用土地的差价来更新设备,重新参与市场竞争。通过招商引资,行业重组,各个棉纺厂先后被拍卖、收购和改组。

根据棉纺区统一规划,原国棉厂区将会成为“郑州第二个CBD”,随着众多商业项目的进驻和资金的投入将引发新一轮的西区商业集聚,地铁1号线的开工建设对于增进东西联动、完善城市商业格局起到了巨大的推动作用;以棉纺路为中心国棉厂区将会焕发新的活力,成为郑州高端群体聚集地,郑州城市发展的新名片。



1960年,毛泽东主席兴致勃勃地来到河南省工业展览馆视察无梭喷气织机,看后赞不绝口,幽默地说:“天上有喷气飞机,地上有喷气织机。”



郑州国棉一厂,曾经的生产场景。

心脏病高血压必读的一本书 国医泰斗心血巨著 免费发放

你的心脏病为什么越来越重?你的血压为什么不稳定?你的身体为什么一年比一年差? 国宝级老专家告诉你心脏病人的长寿秘方!

最近,一种神奇的“修冠养心”疗法震惊医学界!此疗法匪夷所思、不走寻常思路,但却能起到四两拨千斤,枯木逢春,扭转乾坤的神奇功效!受到社会各界的广泛关注,数以万计的心脏病患者追捧热议、口口相传!此心脏病康复疗法由我国首都北京著名心内科专家——郭忠梁教授耗毕生心血,遍访古今中外

医学理论所总结出的一套独特的治疗方法!已成功帮助成千上万的患者完全康复,获得崭新健康的幸福生活!有“一书在手,返老还童”之美誉!

中国心脑血管健康慈善组委会为了让此疗法帮助更多的患者摆脱痛苦,恢复健康!现免费发放《修冠养心》一书,数量有限,先到先得,送完为止!(每日前200名热线有效)

报名专线:400-616-6414